

ПЕРЕОЦЕНКА ИСТОРИИ КАК ГЛОБАЛЬНАЯ МИРОВАЯ ПРОБЛЕМА

© 2020 Т. И. Кучеренко, З. Ю. Надточий

Военный учебно-научный центр Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия имени профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина» (г. Воронеж, Россия)

Статья посвящена проблеме сохранения исторической памяти в условиях политической нестабильности. Переоценка исторических событий становится глобальным трендом, который способен изменить сложившийся уклад жизни человечества. События 2020 г. указывают на складывающуюся тенденцию манипулирования общественным мнением с использованием исторических фактов и их приложения к современной политике. В статье приводятся конкретные примеры воздействия на людей и дается политический прогноз подобных действий.

Ключевые слова: Вторая Мировая война, глобальные проблемы современности, ревизия истории, информационная атака, историческая память.

Современное общество сталкивается со множеством вызовов, будь то глобальное потепление, экологическое загрязнение, политическая нестабильность, нехватка продовольствия, перенаселение, вооруженные конфликты... Но особняком среди всех мировых проблем стоит факт переоценки исторического прошлого человечества. Ревизия истории захватывает все большее количество стран, заставляя людей, государства, политические силы, международные организации делиться на противников и сторонников данного процесса.

Сегодня самой популярной формой протеста является снос памятников. Так, после знаменитого убийства Джорджа Флойда и прокатившейся волны протестов против расизма исторические деятели разных эпох стали олицетворением происхождения пороков современного общества [1]. Вот уже премьер-министр Великобритании вынужден объяснять своим гражданам, что Уинстон Черчилль является отцом демократических инструментов, которые сейчас помогают протестующим бороться с несправедливостью. Борис Джонсон призывает оставить историю в покое, ибо ее переписывание открывает ящик Пандоры, поглотив человечество [2].

На сегодняшний день это уже не первая попытка переоценить историю в глобальном

масштабе. На передовых рубежах этого процесса снова оказалась Россия и ее роль во Второй Мировой войне. Победа над фашистской Германией является не только гордостью нашего прошлого, но и частью культурного кода людей послевоенного времени. Величие страны основывается в первую очередь на идеологических компонентах, а уже после подтягиваются экономика и политика. Во-вторых, историческая память помогает совершенствовать мораль и нравственность самого человека, а ее потеря может обернуться очередными печальными последствиями для цивилизации.

Однако в современном мире политика слишком далека от здравого смысла, а сиюминутные выгоды и интересы стоят в основе любой информационной кампании. Российская Федерация как наследница Советского Союза пытается напомнить мировому сообществу о глобальной ответственности, но подвергается очередной информационной атаке. Агрессивность западных стран усиливается к каждому очередному юбилею Великой Победы, словно это последнее препятствие на пути к полному покорению нашего государства.

Уэйн Мэдсен, описывая поведение мировых лидеров накануне 70-летия Победы, отмечает, что современные неоконсерваторы всячески замалчивают и отрицают главную роль России во Второй Мировой войне [3]. В год 75-летнего юбилея наша страна оказалась под еще большим прессом искажения фактов. Еще 19 сентября 2019 г. Европарламент принял резолюцию к 80-летию начала Второй Мировой войны, уравнив Третий Рейх и СССР [4]. В частности, документ утверждает, что пакт о ненападении Молотова-Риббентропа от 23 августа 1939 г.

Кучеренко Татьяна Ивановна – Военный учебно-научный центр Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия имени профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина», научный сотрудник Центра образовательных и информационных технологий.
Надточий Зоя Юрьевна – Военный учебно-научный центр Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия имени профессора Н. Е. Жуковского и Ю. А. Гагарина», доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин, кандидат полит. наук, доцент, zoya_nadtochiy@mail.ru.

явился началом Второй Мировой войны. Хотя согласно исторической справедливости этот документ стал крайним в преддверии величайшей катастрофы XX века, а именно: в 1934 г. Польша и Германия подписали декларацию о неприменении силы, в 1938 г. – декларация между Великобританией и Германией, а также Францией и Германией, в 1939 г. – договор между Литвой и Германией, Латвией и Германией [5].

Искажение исторической картины мира – явление постепенное, достигающееся внедрением в процесс образования новых трактовок и героев. Например, американские учебники называют переломными этапами Второй Мировой войны операцию «Маркет Гарден» в Голландии, высадку в Нормандии в 1944 г. и битву за атолл Мидуэй, тогда как Сталинградская битва и сражение на Курской дуге определяются как боевые действия локального значения [6].

После распада СССР на постсоветском пространстве активизировалась работа благотворительного фонда Джорджа Сороса, который безвозмездно издавал учебники с американским пересказом исторических событий. Как следствие, современное поколение имеет представление о войне из компьютерных игр, а парад Победы считает финансово затратным ритуалом. Так, канадская студия «Relic» выпустила компьютерную игру «Company of The Heroes 2», в которой военнослужащие Красной Армии выступают военными преступниками, уничтожающими свое население [7].

Апофеозом ревизии истории Второй Мировой войны для нашей страны стало выступление «мальчика Коли из Уренгоя», рассказавшего о нежелании солдат вермахта воевать. Цитата из его выступления в Бундестаге просто шокирует: «Ганс Раух родился в многодетной крестьянской семье. С детства познал тяжелый труд, любил своих братьев и сестер. Он любил жизнь и не хотел воевать. Он не по своей воле оказался в Сталинграде. Я искренно скорблю о гибели этого молодого человека и хотел бы, чтобы пуля, оборвавшая его жизнь, пролетела мимо» [8]. Безоценочное человеколюбие в данном случае является прямым попранием памяти своих предков, которые ценою жизни подарили этим детям возможность саморазвития в мире без войны.

В Европе уже несколько лет назад началась беспрецедентная война с памятниками советским воинам-освободителям, которые считаются олицетворением коммунизма. Здесь даже моральная сторона не выдержи-

вает критики, потому что мертвый человек не в состоянии отстоять свою позицию, а вот живым все это кажется уже далеким. Хотя существуют активисты, отстаивающие зеркальные средства борьбы с попранием монументов. Так, митрополит Волоколамский Иларион предложил демонтировать в России памятник одному из чешских деятелей в ответ на безобразный демонтаж фигуры Конева [9]. Но принцип «око за око» в данном случае выглядит варварским.

Российская Федерация не осталась в стороне от попражнения памяти своих воинов и по инициативе Министерства обороны в апреле 2020 г. приняла закон об уголовном преследовании за уничтожение монументов героям Великой Отечественной войны [10]. В рамках постоянно меняющихся международных отношений этот документ со временем способен привлечь вандалов к ответственности. К тому же дипломатические рычаги сейчас являются наиболее действенным инструментом влияния на пересмотр истории.

Здесь стоит вспомнить о мемориале воину-освободителю в Трептов-парке в Германии, который включен в скульптурную трилогию из памятников в Магнитогорске «Тыл – фронту» и в Волгограде «Родина-мать зовет!». Меч является ключевым символом трилогии: в Магнитогорске его выковали, в Волгограде он поднят над головой Родины-матери, а в Берлине воткнут в землю: война кончилась [11]. Немцы приняли свою нелестную историю и пока не пытаются бороться с мертвыми, но подрастает новое поколение, которое видит только войну с памятниками и жаждет свершений.

Часто нам кажется, что прошлое должно остаться там же и не мешать строить настоящее и будущее, создавая новые идеалы. Однако без истории потеряются нравственные ориентиры и накопленный человечеством опыт окажется попросту невостребованным. С политической точки зрения западного сообщества пересмотр итогов Второй Мировой войны – способ сдерживания расширения влияния России. Для нашей Родины отказ от великого прошлого изменит будущее в сторону политического порабощения. Парадоксально, но во всем мире сейчас терзают памятники, борясь с расизмом, совершенно не осознавая, что это лишь первая ступенька к потере вождельной свободы.

Совершенно очевидно, что старые педагогические приемы по воспитанию патриотизма в глобальном мире, зависимом от интернета, не являются действенными. Полит-

технологии используют эффект домино, связывая разные события для достижения сиюминутного результата. Переоценка истории в этом контексте служит политической пропаганде, а не формирует долгосрочную идеологию, скрепляющую общество.

Задача современной России устоять под натиском тяжелейших глобальных вызовов, сохранив свою культурную и историческую идентичность. Для этого необходимо популяризировать историю в кинематографе, книгах, выступлениях интернет-блоггеров, в школьной и студенческой программе, предостерегая от ревизионистских настроений. Только находясь на месте событий можно принять решение и тут же его оценить, связывая с окружающим миром и ценностями. Люди обязаны осознать, что принятие прошлого – это и есть ступенька в лучшее будущее. Ведь именно история научила нас методом проб и ошибок делать правильный выбор между добром и злом, а современная политика доказывает, что подвиг наших предков необходимо уважать.

ЛИТЕРАТУРА

1. Беспорядки в США из-за смерти Джорджа Флойда // URL: <https://tass.ru/besporyadki-v-ssha-iz-za-smerti-dzhordzha-floyda> (дата обращения: 15.06.2020).
2. Johnson B. Rather than tear some people down we should build others up // URL: <https://www.telegraph.co.uk/politics/2020/06/14/rather-tear-people-should-build-others/> (дата обращения: 15.06.2020).
3. Madsen W. The Neo-Con Attempt to Rewrite the History of World War II // URL: <https://www.voltairenet.org/article187144.html> (дата обращения: 15.06.2020).
4. European Parliament resolution of 19 September 2019 on the importance of European remembrance for the future of Europe // URL: https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2019-0021_EN.html (дата обращения: 15.06.2020).
5. Международные коалиции и договоры накануне и во время второй мировой войны = International alliances and treaties on the eve and during World war II: Реф. сб. К XVII Междунар. конгр. ист. наук (Мадрид, авг. 1990) / АН СССР. Институт научной информации по общественным наукам; [Отв. ред. А.О. Чубарьян; Ред.-сост. С.З. Случ]. – М.: ИНИОН, 1990. – 193 с.
6. Книги Сороса как идеологическое оружие против России // URL: <http://kolokolrussia.ru/duhovne-skrep/knigi-sorosa-kak-ideologicheskoe-orujie-protiv-rossii> (дата обращения: 15.06.2020).
7. Официальный сайт игры // URL: http://www.companyofheroes.com/en_us/ (дата обращения: 15.06.2020).
8. Добрый мальчик Коля из Нового Уренгоя // URL: <https://topwar.ru/130513-dobryu-malchik-kolya-iz-novogo-urengoya.html> (дата обращения: 15.06.2020).
9. Митрополит Иларион предложил снести памятник любому чешскому деятелю в РФ // URL: <https://rueconomics.ru/438187-mitropolit-ilarion-predlozhil-snesti-pamyatnik-lyubomu-cheshskomu-deyatelyu-v-rf> (дата обращения: 15.06.2020).
10. Путин подписал закон об ответственности за повреждение военных памятников // URL: <https://rg.ru/2020/04/07/putin-podpisal-zakon-ob-otvetstvennosti-za-povrezhdenie-voennyh-pamiatnikov.html> (дата обращения: 15.06.2020).
11. От принятия до отрицания: как в Европе относятся к советским военным мемориалам // URL: <https://realnoevremya.ru/articles/156806-v-evrope-snosyat-sovetskie-pamyatniki> (дата обращения: 15.06.2020).

REASSESSMENT OF HISTORY AS A GLOBAL WORLD PROBLEM

© 2020 T. I. Kucherenko, Z. Y. Nadtochii

Military Training Research Center of the Air Force «Air Force Academy named after Professor N. E. Zhukovsky and Yu. Gagarin» (Voronezh, Russia)

The article is devoted to the problem of preserving historical memory in conditions of political instability. Revaluation of historical events is becoming a global trend that can change the current way of life of mankind. The events of 2020 indicate an emerging trend of manipulating public opinion using historical facts and their application to modern politics. The article provides concrete examples of the impact on people and gives a political forecast of such actions.

Keyword: World war II, global problems of modernity, revision of history, information attack, historical memory.